
Latwe zadanie o paraboli

Niech prosteAB, BC i CA beda styczne do paraboli. Wykazac, 1:eokrag
opisany na trójkacieABC przechodzi przez ogniskoP tej paraboli (rys. l).

Rys. I. Okrag opisany na trójkacie utworzonym

przez styczne do paraboli przechodzi zawsze
przez ognisko tej paraboli. Oznaczenia
algebraiczne wykorzystuje sie w artykule
,.Parabola, gwiazdki i bilard".

Rys. 2. Wlasnosc charakteryzujaca parabole.
Zaznaczone odcinki sa równej dlugosci. '

Latwe czy trudne zadanie? Jesliby ktos chcial to wyliczyc, wystarczy napisac
równanie tej paraboli w jakims ukladzie wspólrzednych, równania trzech
dowolnych stycznych, obliczyc wspólrzedne ich punktów przeciecia i jakos
sprawdzic, czy te punkty sa wspólokregowe z ogniskiem paraboli ... chyba iednak:
nie zachecamy do tych rachunków.

Przyjrzyjmy sie uwaznie paraboli

Jest to zbiór punktów jednakowo oddalonych od ogniska (punkt P) i kierownicy
(prosta k, rys. 2).
Prosta I przechodzaca przez ognisko i prostopadla do kierownicy jest osia symetrii
paraboli. Przecina ona parabole w punkcieQ, nazywanym jej wierzcholkiem,
a kierownice w punkcieR. Wierzcholek Q jest oczywiscie srodkiem odcinkaPR.

Rys. 3
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Rys. 4,

,y•. 'S. Styczne do paraboli.

Stycznam do paraboli w wierzcholku jest równolegla do kierownicy (rys. 3).
Obierzmy teraz na paraboli dowolny punktA. Niech A' bedzie rzutem
prostokatnym A na kierownice, a prostan dwusieczna kata 1::A' AP (rys. 3).
Trójkat A'AP jest równoramienny, wiec dwusiecznan kata przy wierzcholkuA
przecina podstaweA'P w jej srodku B i to poCikatem prostym. Z twierdzenia
Talesa wynika, ze punktB nalezy do prostejm. Przypuscmy, teraz, ze prostan
przecina parabole w jeszcze jednym punkcieC (rys. 4). Niech rzutem
prostokatnym C na kierownice bedzie punktC. Mielibysmy wówczasCP = ce'
(bo C nalezy do paraboli) iCP = CA' (bo C lezy na wysokosci trójkata
równoramiennegoL,A' AP). Byloby wiec CC = CA', co jest niemozliwe.
Otrzymujemy stad dwa wnioski

Wniosek 1

Prosta n jest styczna do paraboli (spójrzmy, jak prosta i elegancka mamy
konstrukcje·stycznej do paraboli w danym punkcie).

Wniosek 2

Wszystkie rzuty prostokatne ogniska paraboli na styczne do niej leza na prostejm
(rys. 5).
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